收 集六 成 滤 的 尾 气 化 效 达 百 |隧道尾

铜川从蓝天重现到勇攀更优

去年收获优良天数266天,PM25平均浓度为48微克/立方米

◆本报通讯员高峨皇

"走路眯着眼、吃饭捂着碗,看(露天)电影打着伞"。陕 西省铜川市曾因严重污染被称为"卫星上看不见的城市"。 历经漫长而艰辛的治污及生态修复,如今这里城乡满目皆 绿,再现蓝天白云。

责编:赵娜 电话: (010)67164834 传真: (010)67113772 E-mail:zghjbgongjian@163.com

数据显示,自2003年起,铜川市年均二级以上优良天数 均在200天以上,荣膺全国宜居生态示范城市。但铜川市的 治污脚步没有停歇,近年来坚持铁腕治霾,实行精细化管理, 推进清洁取暖。在从蓝天重现到勇攀更优的路上,铜川市一 直在努力。

"没有青山绿水的发展就是在消费未来"

天空湛蓝、风景如画。在铜 川老市区水文化主题公园里,群 众三五成群惬意地散步、娱乐。

市民胡爱琴高兴地说,现在 这里的天空越来越蓝,空气越来 越好,空闲时就爱出门锻炼、溜 达。而回想过去,出门一身灰,衣 服都不敢在外面晾,的确有了翻 天覆地的变化。

铜川市因煤而兴,先矿后市, 水泥、煤炭这两大传统支柱产业 年粉(烟)尘排放量占全市排放总 量的90%。1993年10月中央电 视台曝光铜川市为"卫星上看不 见的城市",陕西医学界把肺部纹 理粗糙性病变称为"铜川肺"。

市生态环境局局长焦新学介 绍说,铜川市先后投资13亿余 元,从水泥支柱产业入手,改善生 态环境,关闭拆除落后水泥生产 线,淘汰落后水泥产能750万吨。

同时,铜川市出台严于国家 淘汰落后产能环保标准的"铜川 政策",提前两年完成直径1.83米 及以下水泥磨机的淘汰,在污染 较重的川口及210国道两侧提早 两年执行现有生产线热力和通风 设备粉尘排放浓度限值。

"秦岭人爆破了当年号称'亚 洲第一'的4台大型湿法旋窑。 水泥机立窑密集地的耀州区孙塬 镇7家民营企业仅用两天时间, 就与12台机立窑告别。"铜川市 生态环境局退休老干部任增茂 说,这些画面现在想起来仍历历

铜川市把铁腕治霾作为头号 工程,坚持一月一调度、一会一主 题,充分发挥市大气污染治理、铁 腕治霾、环保督察巡查等领导小 组的统揽协调作用,形成"党政同 责、部门联动、媒体监督、社会参 与"的生态环保大监管格局。

"没有青山绿水的发展就是 在消费未来,良好的生态环境是 转型的重要考量,也最能直观体 现转型发展成果。"铜川市委书记

2019年,铜川市收获优良天 数 266 天, PM25 平均浓度为 48 微 克/立方米,PMio浓度同比下降

"对企业来讲,生态环保是底线更是红线"

《铜川市大气污染防治条 例》自2020年2月1日起正式 施行,将让现有法律法规框架 更加充实和完善。同时,严格 的法律法规让违法企业无处可 逃,也让排污企业更加主动

走进陕西铜川凤凰建材有限 公司,花园式厂区干净整洁,窗明 几净,绿色怡人。近年来,公司投 资890万元将整个水泥生产线全 部更换为高温覆膜除尘袋,投资 2100万元对预热器进行分级燃 烧技改,各项排放指标远低于陕



图为 蓝天白云 下的铜川 市一景 石铜钢摄

西省《关中地区重点行业大气污 染物排放限值》。

"配备专人早晚对洗车台、 喷淋系统、在线监测等环保设施 进行常态化巡查,并在公司环保 管理群里及时反馈。拿厂区道 路洒水来说,建有专门台账,实 行定点签字监督制,每天对超出 规定洒水清扫频次的驾驶员给 予一定奖励。"公司安全环保处

铜川药王山生态水泥有限 公司近两年投资1亿元用于环 保设施建设。"铜川过去发展很 粗放,现在对企业来讲,生态环 保是底线更是红线。为把污染 降到最低,我们把精细化管理贯 穿到生产的各个环节。"公司总 经理唐生辉说。

近年来,铜川市为了拥有更

多的蓝天,全面深化水泥、建材、 煤炭、电力陶瓷等行业的精准 化管理,强化在线监测监控和 信息公开,推进清洁生产,实 行"一企一档""一厂一策",建 立全市工业企业精准化管理 台账,分项实施、整体推进、逐 项验收,推动工业企业从稳定 达标向超低排放二次升级

"现在用气做饭取暖,方便又干净"

前段时间,铜川新区白家村 村民白海锋高兴地领到了电暖 器、小太阳、电磁炉等取暖、做饭

程家村村民程华用"煤改 电"补贴给家里装了空调,还可 享受"煤改电"替代0.2元/度采 暖季电费运行补助,最高补助达

这都得益于铜川市正在开 展的北方地区冬季清洁取暖试 点工作。目前,全市清洁能源替 代散煤改造完成约5.5万户,城 乡结合部、农村地区煤改电、煤 改气、水暖炕、电暖炕已深入千 家万户。

作为汾渭平原11个重点城 市之一,生产生活方式和能源消 费变革正在铜川大地悄然兴起。

焦新学说:"铜川市着力打 造汾渭平原清洁取暖改造样

王益区青年路街道孙清芳 家里,壁挂炉代替了煤炉,干净 整洁的厨房让人眼前一亮。"以 前一个冬天要烧3吨煤,现在用 气做饭取暖,方便又干净。"孙清 芳高兴地说。

在天然气未通达的印台区 广阳镇,村民王增发把火炉烧得 通红,与往年不同的是,现在燃 烧的是清洁煤,不但环保还无 烟。在享受政府补贴后,也每月 可节省300元。"现在几周都不 用倒烟囱灰,比以前干净多了。"

"以前学校烧柴油锅炉,每 年仅取暖一项就得支出70万元 左右。现在趁着全市'煤改电'

东风,学校安装了热风机,根据 目前情况估算,一冬天费用在50 万元左右。"铜川市新区景丰中 小学总务主任白佳说。

据了解,2019年铜川市26 所无清洁能源中小学全部改用 了清洁能源取暖。

按照"宜气则气、宜电则电 宜煤则煤、宜热则热、宜生物质 则生物质"的原则,铜川市在全 面推进散煤治理的同时,推行多 种清洁能源互补。目前,已投资 4亿多元用于清洁能源试点。广 大城乡居民不仅实现了温暖过 冬,而且实现了清洁取暖。

截至今年1月8日,铜川市 冬防期PM25、PM10浓度分别同 比下降 6.7%、12.4%, PM25浓度 优于国考指标任务4.2个百分点。

C/E/N 资讯速递

汽车尾气是江苏省南京市大气污染的 主要来源之一。而玄武湖隧道是南京市 3000多条道路中污染较为严重的道路。

据测算,隧道的尾气中碳氢化合物 (HC)、一氧化碳(CO)、氮氧化物(NOx) 及挥发性有机物(VOCs)含量较高,隧道 汽车尾气治理迫在眉睫

但由于难以统一收集处理,尾气治理 一直是大气污染防治的一大难题。近日, 这块藏在隧道里的"硬骨头"被玄武区的生 物滤池"化解"了。

利用相对封闭空间收集汽

"玄武湖隧道的通行量很大,双向车流 量每小时达到六七千辆,高峰时期甚至达 到一万辆。"南京市玄武区生态环境局污染 控制科科长卜文生介绍说,"这些车每年的 VOCs和CO排放量,数字相当惊人。

汽车尾气在马路上不好控制,在隧道 相对密闭的空间是不是比较好收集? 利用 这一特点,玄武区尝试开展对隧道汽车尾 气进行收集处理。

"根据空气动力学原理,隧道如同一个 躺平的烟囱,隧道出口即为排放口,只要治 理隧道出口尾气,即可大幅削减驶经隧道 汽车的污染物排放量。"南京天地环境污染 防治研究院的孙凯介绍说:"我们把隧道内 大量的汽车尾气收集起来,再用生物滤池 给它'洗洗澡',干净地放出门。"

生物滤池里住着无数微生 物和过滤物

记者在玄武湖隧道出口处见到了这个 专门"吃"汽车尾气的生物滤池。别看它只 有半个篮球场那么大,里面可

"风机抽气后,通过一根主 管道把尾气输送到滤池底部,再 用特殊材料进行吸附、过滤、生 物降解等处理,达到净化汽车尾 气的目的。"孙凯向记者介绍说。

"住"着无数的微生物和过滤物。

看似简单的过滤池,能吸 收不少的 VOCs 和 NOx。"经 过理论计算,运用此方法能收 集到60%的尾气,净化效率达 90%。每年大概减少 51 吨 VOCs、19吨NOx、0.85吨PM_{2.5} 排放到大气中,相当于减少了 一半的污染物。"卜文生说。

此外,随着南京蓝天计划 的深入实施,玄武区还在工地 扬尘治理和餐饮油烟整治上下 功夫,打造出5个"智慧工地", 升级改造7条餐饮污染控制示 范街,不断提升空气质量,让老 百姓获得更多蓝天幸福感。

"作为主城区,外部输入性 大气污染我们无法控制,只能 强化对内源污染的削减和控 制,减少大气污染物的排放,最 大限度地降低大气内源污染排 放对区域空气质量环境的影 响。"卜文生说。

生态环境部公布2月中上旬全国空气质量预报会商结果 全国大气扩散条件整体一般

本报记者牛秋鹏北京报 度污染为主,南部以良为主,首

道 1月31日,中国环境监测总 站联合中央气象台、全国六大 区域空气质量预测预报中心和 北京市环境保护监测中心,开 展2020年2月中上旬全国空气 质量预报会商。

2月中上旬,全国大气扩 散条件整体一般,华南和西南 区域大部空气质量优良,局地 可能出现轻度污染;东北和西 北区域大部空气质量以良至轻 度污染为主,局地可能出现中 度污染;京津冀、长三角区域以 及汾渭平原部分城市可能出现 轻度至中度污染过程,部分城 市可能出现重度污染。

元宵节(8日)烟花爆竹燃 放期间,空气污染等级可能在 此基础上提高1-2个级别。

京津冀及周边区域:2月 中上旬,区域北部空气质量以 良至轻度污染为主,中南部空 气质量以中度污染为主,首要 污染物为 PM_{2.5}。其中,7-11 日,河北中南部、山西南部和河 南北部可能出现重度污染。

北京市:2月中上旬,空气 质量以良为主,首要污染物为 PM250 其中,6日以及8-12日 为冷空气间隙期,可能出现轻 度及以上污染。

长三角区域:2月中上旬, 区域中北部空气质量以良至轻

要污染物为PM25。其中,8-10 日,中北部轻度至中度污染,南 部良至轻度污染。

汾渭平原:2月中上旬,区 域大部空气质量以良至轻度污 染为主,首要污染物为PM25。 其中,5-7日空气质量以轻度

东北区域:2月中上旬,区 域大部空气质量以良至轻度污 染为主,首要污染物为PM2.50 其中,1-3日、6-8日及10日局 地可能出现中度污染,特别是 8日受元宵节烟花爆竹燃放影 响,局地可能达到重度污染。

华南区域:2月中上旬,区 域大部空气质量以优良为主, 首要污染物主要为PM2.5。其 中,4-5日、8-10日以及14-15 日,区域北部空气质量以良至 轻度污染为主。

西南区域:2月中上旬,区 域大部空气质量以优良为主,首 要污染物为PM25。其中,4-5日 以及10-11日,成渝城市群部分 城市可能出现轻度污染。

西北区域:2月中上旬,区域 大部空气质量以良至轻度污染 为主,首要污染物为PM2.5或 PM₁₀。其中,5-7日陕西局地、 新疆南疆可能出现中度污染;受 沙尘天气影响,新疆天山北坡地 区可能出现中度至重度污染。

河北完成省级土壤样品人库

近2.3万件样品为土壤研究提供本底信息

本报记者张铭贤 通讯员 **靳睿杰石家庄报道** 河北省 11 个设市区和雄安新区共22586 件农用地土壤污染状况详查土 壤样品,近日全部完成入库工

入库过程中,河北省环境 监测中心严格按照相关要求, 通过国家农用地土壤污染状况 详查样品入库信息系统及手持 终端操作,核对入库土壤样品 信息和编码,确保土壤入库样 品内外双标签信息无误,完成土 壤样品入库及信息录入工作。

同时,为保证样品的可追 溯性,为每个样品贴上内外双 标签的同时,瓶身粘贴亚银和 不干胶两种标签,瓶顶粘贴二 维码入库签。为便于查询,以 县级行政区为单位按顺序摆 放,一个市一排,通过存放架号 就可以准确无误地快速找出所 需样品。

目前,河北省省级土壤样 品库基本实现了对土壤样品编 码、采样点经纬度、采样现场记 录、采样数码照片、样品存放位 置等信息化管理。

统筹上下游 同治干支流 海南市县联动协同推进河湖治理

本报见习记者周海燕海口报

道 记者近日从海南省水务厅获 悉,海南在深入推进河长制湖长 制工作中,践行全域一体理念,三 亚、保亭、海口、澄迈等市县密切 配合,协同推进河湖治理工作,统 筹河湖上下游、同治干支流,坚决 防止出现"上游污染下游治理"的 现象,实现"河畅、水清、岸绿、景 美"目标。

赤田水库是三亚市重要饮用 水水源地,横跨三亚市海棠区和 保亭黎族苗族自治县三道镇。为 全面保护赤田水库的水质安全和 生态环境,三亚和保亭近几年共 同探索跨区域治理河湖生态,联 动治理赤田水库上游的生活垃 圾、生活污水、养殖污染、违章建

筑等水治理问题。

联动保护跨流域河湖,赤田 水库并不是个例。海口、澄迈也 对横跨两地的松涛水库白莲东干 渠建立联合管护机制,从联合防 治工业污染、联合查处东干渠周 边环境违法行为、两地环境质量 信息实行共享、将东干渠周边一 定范围内的林地划为生态公益林 地等多个方面入手,联动进行管

目前,海口、澄迈对松涛水库 东干渠的联合管护工作已经常态 化,有专门的河湖专管员定期巡 查。两地政府还派出河长定期对 东干渠巡河。东干渠下游的永庄 水库饮用水水源地历年水质达标 率为100%。

宝清无害化处理农药包装废弃物

创新回收处置机制,解决农业面源污染问题

本报见习记者李明哲哈尔滨

报道 在黑龙江省宝清县废弃农 药瓶存储库门前,压缩打包后的 530余万个农药包装废弃物近日 被装上专用运输车,运往黑龙江 省危险废物集中处置场,开启了 "无害化处理"之旅。

为解决农药包装废弃物污染 问题,宝清县大胆探索,充分发挥 政策引导和资金扶持的杠杆作 用,建立"政府购买服务、企业市 场化运作、带动贫困户参与、相关 部门协调监督"的农药包装废弃

物回收处置机制。

宝清县农业综合行政执法大 队大队长王庾亦说:"2019年,我 们从234个回收站回收农药瓶 530多万个,大约75吨,全部送到 省危险废物集中处置场进行无害

宝清县农药包装废弃物的彻 底回收和无害化处理,可很大程 度解决农业面源污染问题,保护 黑土地、水生态安全和农村人居 环境,进一步提高农产品的品质 和安全系数。



此次调查评估旨在摸清乡 镇政府驻地污水处理设施建设 运行情况,找准制约乡镇污水 处理设施建设和运行中存在的 主要瓶颈和突出矛盾,为下一 步加快推进乡镇污水处理设施 建设提供重要决策依据。为提

对91个乡镇政府驻地污水处理

设施建设运行情况进行调查

样,对水质进行监测。

高此次专项调查评估工作效率 和工作水平,宿州市首次引入 专业团队的技术力量开展专项 评估工作。

调查评估主要任务是系统 排查乡镇政府驻地污水处理设 施建设运行情况。通过系统评 估、现状调查和数据、资料整理 分析,对乡镇政府驻地污水处 理设施设计、建设、运营情况进 行整体性评估。在此基础上,

科学运用评估成果,因地制宜, 实施"一场一策""一地一策", 制定整改方案,提出系统性解 决途径,明确整改工程量、整改 时限、投资预算,靶向攻坚乡镇 污水处理建设实践中存在的短 板和突出问题,加快推进乡镇 污水处理厂建设,实现农村污 染治理能力和治理体系现代化 的平衡发展。

薛乐生摄

宿州调查评估乡镇污水处理设施情况

为保障春节期间环境安全,有效应对实发环境事件,潮北省十堰市加大对重要河流、饮用水水源监

测力度,及时掌握流域水质状况,守护老百姓的"大水缸"。图为环境监测人员冒着严寒在汉江采集水

首次引入专业团队技术力量